
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA
AGRÍCOLA E AMBIENTAL REALIZADA EM 03/07/2023.

Aos três dias do mês de julho, reuniu-se virtualmente, em sessão ordinária, o
Colegiado do Curso de Engenharia Agrícola e Ambiental, presidida pela Coordenadora
do Curso, Profa Roberta Jimenez de Almeida Rigueira, e com a presença dos
seguintes membros: Solange de Oliveira Vieira (Secretária TGR), Prof. Ivanovich
Lache Salcedo (TER), Prof. Ivênio Moreira da Silva (TER), Prof. Rodrigo Salomão
(GMA), Prof. Fabio de Oliveira Borges (GFI), Prof. Moisés Lima de Menezes (GET),
Prof. Igor Machado Coelho (TCC), Prof. André Dumans Guedes (GSO), Profa Claudia
Ossanai (GAN), Profa Janie Garcia da Silva (GBG), Profa Itaynara Batista (GGE), Prof.
Aislan de Carvalho Vivarini (GCM), Profa Bianca da Cunha Machado (GQI), Profa

Mariana Albi de Oliveira Souza (GET), Rebecca de Andrade Klein Ricardo (DEEAGRI),
Gabriel Dias de Resende (DEEAGRI), Nicole Pereira de Souza Rocha (DEEAGRI),
Júlia Borsato da Rocha Branco (DEEAGRI). A Profa Roberta deu início a reunião às
9h15min. solicitando aos membros que colocassem os nomes e departamentos no
chat, e deu início aos itens de pauta: 1. Aprovação da Ata da reunião ordinária
realizada em 05/06/2023. A Profa Roberta falou que a Ata foi enviada no e-mail de
convocação, e anexada no google agenda, para os membros do colegiado. A Profa

Roberta colocou em apreciação e votação e foi aprovada por unanimidade. 2.
Reforma curricular. Atividades Complementares Extensionistas (ACE) e
Atividades Complementares (AC), entendimento da carga horária. A Profa Roberta
falou que o processo da Reforma Curricular retornou para que faça as devidas
correções, e dentre elas está o reconhecimento das Atividades Complementares
Extensionistas (ACE). A Profa Roberta falou que as horas de extensão devem ser
consideradas ACEs em vez de disciplinas optativas. A Profa Roberta falou que, após
reunir-se com a PROGRAD, entendeu-se que poderá haver confusão em relação a
interpretação do reconhecimento do viés das horas de extensão como disciplina
optativa, visto que o curso já determina 75 horas de disciplinas optativas. A Profa

Roberta falou que, portanto, as ACEs deverão ser de 210 h, reconhecidas na carga
horária do curso, mas sem serem contabilizada. (Ex: disciplina de 60h, 54h T, 6hP,
6hE – continua sendo de 60h). Foi colocado em apreciação e votação e foi aprovada a
criação de ACE por unanimidade. A Profa Roberta falou também que é necessária a
aprovação deste colegiado, considerar que as AC poderão ser contabilizadas no
computo das ACE, porém algumas atividades realizadas nas ACE não poderão ser
utilizadas no computo das AC. A Profa Roberta falou que, desta forma, a carga horária
será de 3769 h, sendo 3679 h de disciplinas obrigatórias, 75 h de disciplinas optativas
e 15 h de atividades complementares. A carga horária contendo viés extensionista
será de 377 h sendo reconhecida em disciplinas obrigatórias, optativas e atividades
complementares extensionistas. 3. Resoluções - AC, ACE, Estágio, Monografia. A
Profa Roberta falou que com o retorno do processo da Reforma Curricular, foi sugerido
que todas as orientações relacionadas à AC, ACE, Estágio, Monografia deverão ser
transformadas em Resoluções e encaminhadas ao colegiado da Escola de
Engenharia para apreciação e votação. A Profa Roberta falou que esse procedimento
será necessário no momento da vinda dos avaliadores do MEC, que deverá ocorrer no
ano de 2024. Foi colocado em apreciação e votação e foi aprovado por unanimidade.
4. A disciplina GBG00056 – Botânica Agrícola. A Profa Roberta falou que a
disciplina GBG00056 – Botânica Agrícola, anteriormente aprovada para ser ofertada
no primeiro semestre, deverá ser oferecida no segundo período. A Profa Roberta
falou que após conversar com a Profa Janie, e tendo em vista o número de vagas
solicitadas, houve a solicitação para que a disciplina retornasse para o segundo



período. Foi colocado em apreciação e votação e foi aprovado por unanimidade. Não 
havendo mais nada a acrescentar, a Profa Roberta deu como encerrada a reunião cuja 
presente Ata vai assinada por mim em conjunto com a Sra Presidente.

     Roberta Jimenez de Almeida Rigueira Solange de Oliveira Vieira Silva

Presidente       Secretária


